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Ciranda de Notícias nº 30/2016
Senhores Promotores,

De ordem de Dr. Luiz Guilherme da Fonseca Lapenda, promotor de justiça e coordenador do CAOPIJ-MPPE, informamos que, no mês passado, em comemoração aos 26 anos do Estatuto da Criança e do Adolescente (ECA – Lei nº8.069/90), o Centro de Apoio Operacional às Promotorias de Justiça de Defesa de Infância e Juventude lançou sua página virtual no Facebook, com o objetivo de divulgar atividades e se aproximar da população, tornando-se mais um instrumento a ser utilizado na proteção e defesa dos direitos das crianças e dos adolescentes.

A página Infância e Juventude MPPE foi lançada após diversas reuniões de planejamento, realizadas durante o primeiro semestre de 2016, entre a coordenação do Caop Infância e Juventude e a equipe da Assessoria Ministerial de Comunicação Social. Os servidores responsáveis pelo seu gerenciamento, Anna Dolores Rangel e Gilberto Lucio da Silva, receberam capacitação técnica para o manuseio de redes sociais de instituições públicas, criando linhas editoriais alinhadas com os propósitos do Ministério Público.

O projeto também atende às normas previstas na Resolução RES-PGJ n°009/2011, que versa sobre a criação e a utilização de blogs e redes sociais no âmbito do Ministério Público de Pernambuco (MPPE). Já o Termo de Uso da página foi elaborado de acordo com as regras estabelecidas pelo Conselho Nacional do Ministério Público (CNMP).

https://www.facebook.com/infanciaejuventudemppe/
Atenciosamente,

Anna Dolores Rangel
Secretária Ministerial
Centro de Apoio Operacional da Infância e Juventude do Ministério Público de Pernambuco
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