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MINISTÉRIO PÚBLICO DO ESTADO DE PERNAMBUCO
CONSELHO SUPERIOR DO MINISTÉRIO PÚBLICO


EXTRATO DA ATA DA 11ª SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO SUPERIOR DO MINISTÉRIO PÚBLICO

Data: 21 de março de 2018
Horário: 14h
Local: Salão dos Órgãos Colegiados da Procuradoria Geral de Justiça, localizado na Rua do Imperador D. Pedro II, n.º 473, Bairro de Santo Antônio, Recife/PE.
Presidência: Dr. Renato da Silva Filho
Conselheiros Presentes: Drs. Renato da Silva Filho, Paulo Roberto Lapenda Figueiroa-Corregedor, Ivan Wilson Porto, Eleonora de Souza Luna, Adriana Gonçalves Fontes, Gilson Roberto de Melo Barbosa, Sineide Maria de Barros Silva Canuto e Charles Hamilton dos Santos Lima.

Representante da AMPPE: Dr. Roberto Brayner
Secretário: Dr. Petrúcio Luna.
Consubstanciada em ata eletrônica, gravada em áudio (Formato MP3). Dando início aos trabalhos o Presidente do Conselho, em exercício, Dr. Renato da Silva Filho, cumprimentou todos os presentes. Solicitou que o Secretário desse prosseguimento com a verificação da constituição do quorum regimental. Tendo o Secretário constatado o comparecimento dos Conselheiros acima mencionados, ausência justificada do Presidente do Conselho Dr. Francisco Dirceu Barros que se encontra na reunião do planejamento estratégico em Caruaru. Com a correspondente constituição do quorum regimental foi passada a palavra ao Presidente, em exercício, que declarou aberta a sessão, passando a tratar dos assuntos previstos em pauta: I – Comunicações da Presidência: O Presidente da AMPPE, Dr. Roberto Brayner, reiterou a queixa de alguns membros com as modificações feitas com a publicação da Resolução RES-PGJ nº001/2018 e pediu que sejam apresentadas as justificativas das mudanças. O Conselheiro Dr. Charles Hamilton reforçou a solicitação da associação e a necessidade de se justificar essas mudanças. O Presidente do Conselho, em exercício, Dr. Renato da Silva Filho, registrou que a Secretaria Geral viabilizou pedido da Corregedoria para disponibilização de um canal para assistência do setor de informática aos Promotores de Justiça em estágio probatório, solucionando dificuldades enfrentadas em face da não familiaridade com o sistema ARQUIMEDES. Continuando, registrou problemas com a internet da Instituição, o que tem causado dificuldades para o trabalho. O Presidente da AMPPE, Dr. Roberto Brayner, parabenizou a Corregedoria pela iniciativa, e a Secretaria Geral pelo atendimento do pedido, para suporte aos membros na utilização do sistema de gestão de autos. Continuando, registrou a necessidade de solução dos problemas do PJe, que tem causado muitas dificuldades para a execução do trabalho pelos Promotores de Justiças. II – Aprovação de Ata: Colocadas em apreciação as Atas da 6ª e 7ª Sessões Ordinárias/2018 do Conselho Superior do Ministério Público, foi aberta à discussão. Feita a alteração solicitada, foram colocadas em votação e aprovadas, à unanimidade. III – Comunicações diversas: Retirado de pauta. IV – Processos de Distribuições Anteriores: O Conselheiro Dr. Charles Hamilton trouxe o(s) processo(s): 2017/28162899, Doc 9050750, relatório trimestral, Drª. ..., relatando e votando pelo arquivamento. 2017/2826126, inspeção 61/2017, PJ de Camocim de São Felix, relatando e votando pelo arquivamento. 2018/543, correição 05/2018, Doc 9023492, 2ª PJ de Moreno, relatando e votando pelo arquivamento. Colocado(s) em votação, foi determinado, por unanimidade, o arquivamento nos termos do voto do relator, tendo se declarado impedido o Dr. Paulo Lapenda e Dr. Renato da Silva Filho. A sessão foi interrompida devido à falta de energia ocasionada por um blackout na Região. O Presidente do Conselho, em exercício, agradeceu a todos e declarou encerrada a sessão.
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